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Poněvadž (R * Rl) ry 0,je také 1(R f R1) * 0, atedy U" x LLI l L/. odtud

L I  _ U e
L t L

a doba A,t, za kterou proud vzroste o 2,4 A, bude

nt : LI.L -  2 '1 '  9 '5 s :  0.4s.ue 3,0
Proud v cívce vzroste o 2.4 A za 0.4 s.

Úlony

První tŤi Úlohy Ťešte samostatně ve skupinách.

Skupina A Skupina B

Proud procházející cívkou vzros- lEl prouo procháze1icí cívkou o in-

tl rovnoměrně z O,2 A na 2,4 A dukčnosti 0,8 H se za dobu

za dobu 0,44s. StŤední induko- 60ms zmenšil o l,8A. Určete

vané napětí na cívce je -0,18 V. elektromotorické napětí, které

Určete indukčnost cívky. se v cívce indukovalo.

ffil Rovinná cívka kruhového tvaru má 2O0 závitŮ o poloměru 10cm. Cívka
* 

3" pŤipojena ke kondenzátoru o kapacitě 20 pF a je umístěna do homo-

i"n"it'o magnetického pole' jehož magnetická indukce se rovnoměrně

zmenšuje o 10-2T . s-l. Indukční čáry magnetického pole jsou kolmé

k ploše závitri cívky. Určete náboj na deskách kondenzátoru.

Bffil v homogenním magnetickém poli o magnetické indukci 12,5 . 10-5 r je
* 

umístěn Étuercovf rámeček o délce strany 2 cm. Magnetické indukční čráry

jsoukolmékplošerámečku.odporvodiče,znéhožjerámečekzhotoven,
je 1 a. Určete proud, kter! projde vodičem, jestliže rámeček rovnoměmě

vysuneme rychlostí 0,1m. s-l z magnetického pole ve směru kolmém

k indukčním čarám. Pole je ostŤe ohraničeno a dvě strany rámečku jsou

rovnoběžné S touto hranicí.

ffi v homogenním magnetickém poli je kolmo k indukčním čarám umístěn

rovinn]f kruhovy závit,iehož vnitŤní plocha má obsah 1 cm2. odpor závitu

je l0_i Q. UrčLte teplo, které vzniklo v záyitu,jestliže se za dobu 1 s

magnetická indukce zmenšila o 1 o-2 Wb . m-2 . odpor závitu se s teplotou

nemění.

ffi rureaeny kroužek o poloměru 4,8 cm je umístěn v homogenním magne-
* 

tickém poli o magnetické indukci |}mT,jehož indukčničáry jsou kolmé

k rovině kroužku. Kroužek je rovnoměrnfm pohybem za dobu 25ms

vysunutzmagnetickéhopole.UrčetestŤedníhodnotuprouduvkrouŽ-
ku.Kroužekjezhotovenzvodičeopniměru2mm.Rezist iv i tamědije
1 , 8 .  1 0 - 8  Q 'm .

ffi rri*y vodič délky lm (ÁB na obr. C5.5) o odporu 2Q se tacházi

v homogenním magnetickém poli o magnetické indukci 0,1T. Napětí

zdroje je 1 v. Vekto;magnetické indukce je kolmf k vodiči. Určete proud

pročhLejicivodičem, jásthže a) vodič je v klidu, b) vodič se pohybuje

hodnotu indukovaného napětí

na koncích cívky.

bo zvětší-li se z nulové hodnoty
na 1,0Wb za 0,1s? Jaká bude
polarita indukovan;/ch napětí?

M'wi

I

ffi rt""y'n směrem se pohyboval m Změnou odporu reostatu nazna-
magnet na obr. C5-4a, jestliže
se v cívce indukoval proud, kte-
rj má směr šipek? Severní pÓl
magnetu je vyznačen barvou.

tTt

a)

c5-4

čenou na obr. C5-4b se změní
velikost proudu v obvodu. Ur-
čete směr indukovaného proudu
v uzavŤené vodivé smyčce rov-
noběžné s rovinou obvodu.

EEl Magnetickf indukční tok pro. ffi v krcrém pŤípadě bude induko-
cházejíci cívkou s 80 závi-
ty se za dobu 5 s rovnoměr-
ně  změn i l  z  3 ,O , l 0_3Wb na
1,5 . 1o_3Wb. Určete stŤední

vané napětí ve vodivé smyčce
větší? Zmenšíli se magnetickÝ
indukční tok smyčkou z l,0Wb
na nulovou hodnotu za 0.5 s. ne-
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vpravo rychlostí 4,0m.s_l, c) vodič se pohybuje rychlostí 4,0m . s-lvlevo. Kten./m směrem a jakou rychlostí se vodič musí pohybovat, abyjím neprocháze| žáďny proud? Kterfm směrem se musí vodič pohybovaq
aby jím procháze| stejn;f proud jako v klidu?

@

wb
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0 ,0010
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c5-5

0,2 0,3 t_
S

cs-8
X

c5-6

E eoaet rovnoběžn ch vodičri ve vzájemnévzdálenosti 20 cm se bez tÍeni,ale s vodiv]fm kontaktem pohybuje rychlostí 0,50 m . s-l vodič ÁB(obr. C5-6). Ke koncrim vodičŮ je pŤipojen kondenzátor o kapacitě 20 prF.Vzniklf obvod je umístěn u ho-og"nním magnetickém poli o magne-tické indukci 0,l o T tak, že magnetické indukční čáry jsou kolmé k ro-vině vymezené obv-odem. Určete náboj kondenzátoru a polaritu napětíkondenzátoru, jestliže se vodič ÁB pohybuje Vpravo a vektor B míÍí zanákresnu.

M zucts"ním proudu pr ocházejicihocívkou o 2,0 A se energie magnetického
pole zvětšila o l0mJ. Určete indukčnost cívky, jestliže stňední hodnota
proudu byla 5 A.

Cviěení 6 STŘíDAVÝ PRoUD

PÍíklad 1
Každá skutečná cívka má vedle indukčnosti t také určit! odpor R. To zpriso-
buje, Že fázové posunutí stŤídavého proudu a napětí v obvodu s cívkou není i,
ale je vŽdy menší. Určete odpor cívky o indukčnosti 0'6H, jestliže fázovy
posun napětí a proudu v cívce je !n. Frekvence stŤídavého proudu je 50 Hz.

Řešení

L  :  0 , 6 H '  p :  í f t ,  Í  : 5 o H z ;  R :  ?

Skutečnou cívku mŮžeme pov ažov at za
obvod s Rl v sérii, jehož fázorovy di-
agram je na obr. C6-1 . Z něho vyplfvá,
že

. Uy IXt a;L
L Y W - -

Ug IR  R

Odtud dostaneme vztah

p : 2 rÍ L
t gq

@] voaie délky 0,30m o odporu
l,OQ se pohybuje bez tÍeni a
V kontaktu podél rovnoběžnlch
vodičŮ, k jejichž koncúm jsou pŤi-
pojeny rezistory o odporu R1 :
: 3,0 Q a Rz - 6,0 e (obr. C5_7).
VznikIy obvod je umístěn v homo-
genním magnetickém poli tak, že
vektor magnetické indukce o velikosti 0,40 T je kolmf k rovině obvodu.Určete proud v pohyblivém vodiči, kte4/ se pohybuje rychlostí 5,0 m . s 

_ l ,a proudy v rezistorech \ a R2. J aky mechanick1/ v1fkon ;e nutn ! k tldrženípohybu vodiče?

@ vtugn"tick]f indukční tok cívkou se v závislosti na čase mění podle grafuna obr. C5-8. Nakreslete graf závislosti napětí indukovaného na koncíchcívky na čase.
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Úlotry

První tŤi írlohy Íešte samostatně ve skupinách a v1fsledky Ťešení porovnejte
s vfsledky druhé skupiny.

Skupina A Skupina B

ru o kapacitě 20pF v obvodu
stŤídavého proudu o frekven-
ci 50 Hz.

Ip latou kapacitu musí mít kon-

l denzátor. aby pii jeho sério-

! vém spojení s cívkou v obvodu

I z pŤedcházející ťtlohy nastala
! rezonance?

l?l lutou indukčnost musí mít cív-
ka' aby pŤi jejím sériovém spo-
jení s kondenzátorem v obvo-
du z pŤedcházejícií|ohy nastala
rezonance?

p Nakreslete fázorov! diagram lE Nakreslete fázorovy diagram

lTl ciut.ou v obvodu stejnosměmého proudu procházi pňi napětí 4V proud
0,5 A. V obvodu stŤídavého proudu o amplitudě napětí 9 V jí prochází

proud o amplitudě 180 mA. Frekvence stÍídavého napětí je 50 Hz. Určete
indukčnost cívky.

p ciut.u má odpor l5 f2 a indukčnost 63 mH. Určete impedanci cívky v ob-
vodu stŤídavého proudu o frekvenci 50Hz,

|Tl Tumivka o indukčnosti 2 H a odporu vinutí 20 Q je pŤipojena nejprve
ke zdroji stejnosměrného napětí 20Y a potom ke zdroji stÍídavého na-

pětí o stejné hodnotě efektivního napětí a frekvenci 50Hz. Určete proud

v obvodu v obou pŤípadech.

lTl ronoen zátor je zaÍazendo obvodu stŤídavého proudu o efektivním napětí
230 V a frekvenci 50 Hz. obvodem prochází proud 2'5 A' Určete kapacitu
kondenzátoru.

obvodu s RLC v sérii, jestl iŽe

X 1  _ - o , 5 X C : R : 1 , 0 í 2

a obvodem prochází proud
o amplitudě 1,0 A. Určete impe-
danci a fázové posunutí napětí
a proudu v obvodu.

obvodu s RLC v sérii, jestliŽe

X c : 0 , 5 X L : R : 1 , 0 Q
a obvodem prochází proud
o ampl i tudě l .0 A.  Určete impe.
danci a fázové posunutí napětí
a proudu v obvodu.

[Tl u.č"t" induktanci cívky o in- [Il u.e"t" kapacitanci kondenzáto-
dukčnosti 500mH v obvodu
stŤídavého proudu o frekven-
ci 50 Hz.

Cv ičení 6

[s| xondenzátor o kapacitě 2prF je sériově spojen s cívkou o indukč-

nosti 40 mH (odpor cívky neuvažujeme). obvod je pÍipojen ke zdroji

stŤídavého napětí měnitelné frekvence. Určete, v jakém poměru jsou

napětí na obou prvcích pŤi frekvencích200Hz a 800Hz. V kterém

pŤípadě má obvod a) vlastnosti induktance, b) vlastnosti kapacitance?

Zdrivodněte pomocí fázorového diagramu.

Hl oo obvodu stŤídavého proudu o efektivním napětí 200 V a frekvenci

SOHzje pŤipojen obvod tvoŤen1/ sériovfm spojením kondenzátoru

o kapacitě 16gF a rezistoru o odporu 150í2 ' Určete impedanci

obvodu, proud v obvodu a napětí na kondenzátoru a rezistoru'

ffi| lomocí fázorového diagramu odvoďte vztah pro impedanci obvodu

RC s prvky spojenfmi paralelně. Určete impedanci obvodu RC

s prvky spojenlmi paralelně, jestliže kondenzátor má kapacitu 1 prF

a rezistor má odpor 3 kQ. Frekvence stŤídavého proudu je 50Hz.

Poznámka: PŤi sestavování fázorového diagramu vycházejte z poznaÍku, že na

obou prvcích je stejné napětí, ale proudy jsou fázově posunuté'

p] Ke zdroji stŤídavého napětí o frekvenci 1 kHz je piipojen kondenzátor

o kapacitě 0,1grF spojenf sériově s cívkou o indukčnosti 0,5H.

Určete reaktanci obvodu. PÍi jaké frekvenci bude reaktance nulová?

ffi oovoďte vztah pro ÍgQ obvodu C,R v pŤíkladu 3 (obr' C6-2) a určete
- 

napěéovy pŤenos pro pŤípad, Žetgp : 1.

ffi *u obr. C6-4 jsou schematicky nakresleny filtry s obvody Rf (a)
* 

a RC (b). Určete napěéov! pŤenos filtrŮ a proveďte rozbor jejich

v1astností.

a)

fr
il
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Řešení
F ázov á napěti u 1 a u 2 jso:u popsána rovnicemi

u r :  U^s ina - l / ,
t ) : '

i lz: IJmsin(cr;r - 
i")

V soustavě zapojené dohvězdyje

u r z :  u l

Použijeme vztah

- r,!2 : U^sinr;lt - U. sin(a;r - ; n  , .
3 /

PŤi proudu l2vzntkána vinutí o odporu Rv bytek napětí

LU  :  I 2R r  : 5 , 0 '  1 , 2V  :  6 ' 0V '

Na svorkách sekundrírního vinutí je napětí

( J  : [ J z -  LU  :  ( 2 3  - 6 , 0 )V : 17V '

Útotry

První rilohu Ťešte samostatně ve skupinách.

s ina  -  s inB:  z ror f  t i " f
ffi r.o okamžité hodnoty napětí a proudu v obvodu stŤídavého proudu platí

rovnlce:
Skupina A
u :325 sinr100n/ V ,,
i : 0 . ' t s i n ( l 0 on r+ ; )A
Určete:

Skupina B
u _ I,70sin,100nÍV -
i  : z,gsin(toonr * á) "

a) efektivní hodnoty napětí a proudu,

b) frekvenci stŤídavého proudu,

c) činnf vfkon stňídavého proudu.

Nakresllte fázorov! diagram napétiaproudu v obvodu (zvolte 50V ry

Ň 1cm: O,2A x l cm). Rozhodněte, zda má obvod stŤídavého proudu

vlastnosti induktance nebo kapacitance. Provedte společnou diskusi vy-

sledkú a odpovědi zdúvodněte.

ffi SpotŤebič v obvodu stŤídavého proudu má vlastnosti obvodu s RLC
* 

u ,em. Jak se bude měnit Írčiník obvodu pŤi zvyšování frekvence (pÍi

pŤechodu pŤes rezonanční frekvenci)?

ffi Napětí a proud v cívce se mění podle rovnice

u :230 s in  100nr  V , .

i :os in( roo^r- i )e .

Určete činnf vlkon stňídavého proudu'

|Tl Volt'.t. v obvodu stŤídavého proudu ukazuje napětí 230V. ampérmetr
o, 

0 o u *attmetr činny vf kon 2 kW. U rčete fázov é posunutí napětí a proudu

v obvodu.

a dostaneme

urz  :Z ( J^"o r ( r ,  -
;  I  S1Í l ;  :
3 /  J

: U-^.6cos('' - á) 
: U-J3 sin(,' + i)

Odtud Umt2: U^J3.
Ke stejnému vfsledku dospějeme snadno také pomocí fázorového dia-

gramu (vizč|.10.2' ítlohu 4).

Piíklad 3
Primrírní cívka transformátoru s transformačním poměrem 0,10 je pŤipojena

ke zdroji síéového napěti23OY. Sekundární vinutí má odpor 1,2 Q aprochází
jím proud 5,0A. Určete napětí na svorkách sekundární cívky transformátoru.
Ztráty v primámím vinutí neuvažujeme.

Řešení

k :  O, IO,  ( J1  :230V Ru :  I ,2{2 ,  I z  :  5 ,0  A;  U :  ?

Pro transformaci napětí plati vztah

b:k .
U1

zněhož pro napětí U2 na sekundiírním vinutí vyplfvá

ffi
W

t
I

IUz  :  kU t :  0 , 1 0  ' 2 30V  : 2 3Y .
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ffi *u štítku elektromotoru jsou íďaje: tJ : 23oY, I : 4 A,cosrp : Q,$J.
Určete činn! vfkon motoru.

l m Dokažtepočetně, žepro trojfázovénapětí p?ati u1 * uz + u3 : O.

ffi transrormátor, kterjm se transformuje napětí 100 V na 3 300 V má uza-
vŤené jádro, na němž vytvoŤíme pomocí vodiče jedinf závit. Voltmetrem
zjistíme, ženapětina tomto závitu je 0,5 V. Kolik závittlmajícívky trans-
formátoru?

ffi vyton transformátoru je 5kW. Jak velké proudy procházejí cívkami
transformátoru pŤipojeného k síéovému napětí 230V, jestliže k : O,3
a činnost transformátoru je l ?

ffi r'i-.i'ní cívkou transformátoru procházipŤi napětí 230V proud 0,2A.
Sekundiírní cívkou současně procházi proud 6,{ a napětí na svorkách
cívky je 6,3 V' Určete Írčinnost transformace.

ffi l'i'n.a*í vinutí transformátoru pro transformaci dolri (ř : 0,1) je pŤi-
pojeno ke zdroji stffdavého napětí 120V. odpor sekundrírního vinutí
transformátoru je 1 Q, sekundárním vinutím procházi proud 5 A. Určete
napětí na sekundrímím vinutí transformátoru. Ztráty v primiírním vinutí
neuvaŽuite.

fffi vedením pňenosové soustavy jedn ofázovéhostŤídavého proudu je pŤená.
šen v]fkon zdroje33 MW odpor vedení je O,12 Q. Určete ztráÍy ve vedení
pŤi napětí zdroje 6,6 kV a 1 i 0 kV.

ffi Transformátor ch|azeny olejem transformuje vfkon 10Mw s ričinností
98 7o. Určete teplotu oleje na v]/stupu z transformátoru, je-li jeho vstupní
teplota 18 .C' olej má hustotu 960 kg ' m_3, měrnou tepelnou kapacitu
2,09w . kg-' . K_l a objemov! tok oleje pláštěm transformátoru je
2 , 1 1 . s - l .

Cviěení 8 ELEKTRoMAGNETIcKÉ KMITÁNí A VLNĚNí

PÍíklad 1
V oscilačním obvodu, jehoŽ cívka má indukčnost 0,20mH, probíhá elektro-
magnetické kmitání, pŤi němž amplituda proudu v cívce je 5,0 mA a amplituda

cv ičení 8

napětí na kondenzátoru je 20 mV. Určete frekvenci kmitání oscilačního obvodu

akapa"itukondenzátoru.Tlumeníelektromagneticklchkmit neuvaŽujte.

Řešení

L :O , }OnH :2 , 0 '
- 2,0 - 10-2 v; 1s :

10-4 H,
, ,  r _

1- : 5,0mA : 5,0'  10-3 A, [J^ : 20mY :
,!

Jestliže kmitání elektromagnetického oscilátoru není tlumené, je energie E.

magnetického pole cívky největší v okamžiku, kdy energie E" elektrického

poi" konden,átoru je nulová a naopak. To znamená, že největší hodnoty těchto

lnergií v prŮběhu periody kmitání se navzájemrovnají aptati(vízčl. 1.9 a 8.6)

l . l ":CU:  -  =LI : .
1 - - I I r  2  " 'L

oběstranyrovnicevynásobímeLapoÍrpravědostanemeproírhlovoufrek-
venci kmitání oscilačního obvodu vztah

)1UA
r t t T :  --o - 

LC 
- 

L2 R.,'

zekteréhourčímefrekvencielektromagnetickéhokmitáníoscilátoru

2 ,O . r } - zum
z"L I^:  2T  ,2p  .  |o4  .  íO  .

z x 3,ZkÍIz.f ^ -
J U  

_ 10-3

Kapacitu kondenzátoru vypočítáme ze yztahu

^ - t ?  , ( s .O ' l o=F ry t2uF .,  : , fr:2,o. lo_" frn. 1o_zyz . - ._r--.

oscilační obvod kmitá s frekvencí pŤibližně 3,2kHz a jeho kondenzátor má

kapacitu píibližně 12 pF.

PÍík|ad 2
PŤi pÍeletu vrtulníku nad televizní anténou pozorujeme periodické zeslabování

a zesilování televizního signálu. Je to zprisobeno interferencí vlnění pŤijatého

anténou pňímo z vysílače Jpo od.u,o od vodivfch ploch na povrchu vrtulníku.

odvodtevztahprovyškuvrtulníkunadanténou,pÍiniŽdocházikinterferenč.
nímu zesílení signálu'

M
W
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Řešení

n:2 ,5  '  103  s -1 ,  t  : 0 ,6 .  10 -6  s ;  /m in  :  ? ,  lmax :  ?

Aby bylo moŽné na obrazovce identifikovat odraženy impulz, musí se vrátit
k anténě radiolokátoru za dobu z, kteráje větší než Í, ale menší než perioda 7
impulzri (T : Iln; n je počet impulzri za sekundu). Nejmenší vzdálenost /.6
zjištěná radiolokátorem tedy bude

t^ ,^  _  g ! __  3 .  108 .  0 , 6 .  10 - 6  
m  :  gom'^n -  

2 -  z
a největší vzdálenost

,  c T  c  3 . 1 08rmax : 
;  

:  
;:  Vff i  

m: 6. 10am: 60lcn.

Radiolokátorem lze zjišéovat objekty v nejmenší vzdálenosti 90 m a v největší
vzdálenosti 60km.

Úlotry

První tŤi írlohy Ťešte samostatně ve skupinách'

Skupina A Skupina B

Rešení
PŤi odrazu od vodivé plochy se mění fáze elektromagnetického vlnění v opač-nou a inteďerenční zesílení signálu nastáváv pffpadě, že drahovlrozdíl vlnění

:  (2k  *  DL.' 2 ' ,

+ WPI  (obr .  C8-1)  a  k  :  e ,1 ,2 ,  . . .  Z  obr .  Cg_ l

A s : s l  _ s 2

kde s1 :  lV P l ,  s2 :  lV L l

pro v1fšku vrtulníku h (h : |LP|) vyp|!,vá

h2 : ( s 2_h ) 2_ s ?

a po Úpravě

' - t3 - t ?
2sz

PŤi značné vzdálenosti od vysílače (s1 + s2) dostaneme

, _  
( s z - s l ) ( s z * s r )  _^-  

% '  
' v ' t 2 - ' t l '

takže inteďerenční zesílení signálu je určeno pffmo podmínkou

h : (2k+ l)+.
z

Piík|ad 3
Impulzní radiolokátor vysítá 2,5. 103 radiolokačních impulzri za sekunduakažd! impulz má dobu trvání 0,6 prs. Určete největší a nejmenší vzdálenostobjektu, kterou lze radiolokátorem ziišéovat.

kou o indukčnosti 2,5 mH a kon-
denzátorem o kapacitě 20prF.
o kolik procent se změní frek-
vence oscilačního obvodu, jest-
liže ke kondenzátoru pŤipojíme
sériově ještě jeden kondenzátor
o stejné kapacitě?

levizního vysílání má délku
0,75 m. Pro jakou frekvenci te-
levizního vysílače je určen?

nosti 12km od radiolokátoru.
Jaká doba uplyne mezi vysláním

ffitr oscilační obvod je tvoŤen kon- Effi oscilační obvod je tvoŤen cív-
denzátorem o kapacitě 2pF a
cívkou o indukčnosti 12mH.
o kolik procent se změní frek-
vence oscilačního obvodu, jest-
liže ke kondenzátoru pŤipojíme
parďelně ještě jeden kondenzá-
tor o stejné kapacitě?

[.ffi,{ Anténní dipÓl pro pŤíjem te- [ffi!| Televizní vysílač ve II' televiz. I
ffi

,ffil Ruoiotokátorvyslalimpulzelek- ffi vooiua pÍekážka je ve vzdá|e-
tromagnetického vlnění směrem
k vodivé pÍekáŽce a jeho pŤijí

ním pásmu pracuje s frekvencí
2o0MHz. Určete délku dipÓlu
pro pŤíjem tohoto vysílání.



TEORETICKA CVICENI Cv ičení  8

[E] Ruoiotokátor je určen pro radiolokaci cílŮ ve vzdálenosti větší než 30km.
: 

;;č;;;;u^i*ami počet impulzú, které radiolokátor vyšle za sekundu.

Radiolokátor vysilá zasekundu 4000 impulzri elektromagnetického vl-

nění o vlnov é ďélce 15 cm. Doba trvání jednoho impulzu je 0,02 ps. Ur-

čete, kolik kmitú obsahuje jeden impulz a do jaké největší vzdálenosti lze

radiolokátorem určovat cíle.

Vykonné radiolokátory umožřují experimentálně zjišéovat vzdálenost

kásmicklch objektri. PŤi radiolokaci Měsíce se impulz odražen! od jeho

povrchu vrát1i- za2,563 s. Určete vzdálenost Měsíce.

mač zaregistroval odražen! im-
pul'zza 60 1.rs. Určete vzdálenost
pÍekážky od radiolokátoru.

radiolokačního impulzu a jeho
pŤíjmem v radiolokátoru?

E oo obvodu stŤídavého proudu o frekvenci 400 Hz je zaíazenacívka o in-
dukčnosti 0,1 H. Jaká musí bft kapacita kondenzátoru pŤipojeného do
obvodu. abv nastala rezonance?

lí| oscilační obvod je tvoŤen cívkou o indukčnosti 0,1 mH a kondenzátorem
s měnitelnou kapacitou od 100pF do 500pF. Určete rozsah vlastních
frekvencí oscilátoru.

ffi v oscilačním obvodu s kondenzátorem o kapacitě l 1.rF nastala rezonance
pŤi frekvenci 400Hz' Ke kondenzátoru byl paralelně pŤipojen další kon-
denzáÍor. Určetejeho kapacitu C2,jest|iže se rezonanční frekvence snížila
na polovinu privodní hodnoty.

|E osc i lační obvod. jeho ž civkamá indukčnost L a konden zátor kapacitu C,
kmitá netlumeně s amplitudou napětí U. na kondenzátoru. Určete proud
v okamžiku, kdy napětí na kondenzátoru bude poloviční.

lE| u.č"t" vlnovou délku elektromagnetického vlnění vyzaŤovaného vysíla-
čem' jestliŽe náboj na deskách kondenzátoru v jeho oscilačním obvodu
má amplitudx Q^ a proud v obvodu má amplitudu 1n-'. Rychlost elektro-
magnetického vlnění je u.

E,u dipÓlem pŤijímací antény je pohyblivě umístěna vodivá deska. PŤi
vzďa|ovánidesky od dipÓlu zjistíme, že sepÍijaty signál periodicky zesi-
luje a zeslabuje. Vzdálenost dvou sousedních poloh desky, v nichž nastalo
zesílení signálu, je 65 cm. Určete frekvenci, na které pracuje vysílač.

@ u.e"t" délku prilvlnného dipÓlu, jehož základní frekvence odpovídá frek-
venci oscilačního obvodu s kondenzátorem o kapacitě 10pF a cívkou
o indukčnosti 0.9 uH.

hT| u.č"t" délku prilvlnného dipÓlu pro vysílání a pŤíjem elektromagnetic-
kého vlnění o frekvenci 430 MHz ve vzduchu a ve vodě (e, : 8 1 ; F, _- |).

lEl nt.tt,o-agnetické vlnění o vlnové détce 24Om proniká ze vzduchu do
stejnorodého prostŤedí, v němŽ se šíňí rychlostí 2. 108m.s_l. Určete
vlnovou délku elektromagnetického vlnění v tomto prosÍedí.


